

参与调解商事纠纷,促矛盾双方握手言和,台胞调解员邹贤—— 乐当两岸同胞间的润滑剂

本报记者 阮冠达



调解会现场。(福州中院供图)

“尾款今天全部到账了!”2月的最后一天,某塑料公司向福州市中院及台胞调解员邹贤发来喜讯。“双方能达成共识,化解纷争,离不开你们的努力!”

来榕奋斗17年,台商二代、宾联汽车董事长邹贤的事业早已与有福之州紧紧交织。在生活中,他也尽己所能,充当两岸沟通交流的桥梁。邹贤是市台协副会长、桂溪社区台胞公寓住户委员会主任委员,最近,他的头衔又增加了一项:福州市中院台胞调解员。

作为台商群体在大陆的“先行者”以及两岸交流的深度参与者,邹贤在涉台类案件调解上有着得天独厚的优势。“很多台商企初来大陆,不熟悉这里的法律法规,我就会充分发挥自己的‘先发’优势,告诉他们大陆法律的特点与注意事项,帮助他们遵纪守法,尽早融入大陆。”

去年3月份,应福州中院邀请,邹贤参与到了某汽车公司与某塑料公司之间的诉讼案件中。这两家企业虽已合作多年,但近年来,汽车公司市场销量持续下滑,产生一系列债权债务纠纷,累计标的额达1亿余元。

为打破僵局,福州中院着手组建调解专班,力争消弭各方负面情绪,争取诉前调解。去年3月,福州中院邀请邹贤作为台胞调解员,参与到此次案件调解中。

“我本人就深耕汽车行业多

年,和两家企业都有交集,塑料公司的主要决策者也是台胞,关系更近一层。”抱着这样的想法,邹贤毫不犹豫地接下了这一特殊的任务。

然而,事情并未如想象的那样一帆风顺:两家公司陷入长达一年多的诉讼与谈判,漫长的拉锯战,令双方心里都憋了一股气。

“文书里一个无关紧要的文法错误,甚至一个简单的用词,双方都能吵上半天。”调解过程中,邹贤

敏锐地感觉到,双方的矛盾纠纷,存有赌气的成分。“这种时候,就需要我们调解员发挥作用,充当两岸同胞之间的润滑剂。”

依托多年商海打拼的经验及人脉,邹贤很快找到了双方公司的负责人,私下里为他们认真分析当下的情势。

面对塑料公司,他指出,汽车公司当前正处于困境之中,紧咬不放,不利于其开展自救重整。“继续这样拖下去,汽车公司倒闭了,就

算你能胜诉,最后也可能拿不回欠款,又有什么意义呢?”

面对汽车公司,邹贤则与负责人一起回忆双方合作多年的基础,以及未来的发展前景:“两家公司合作了这么久,若是今天分道扬镳,未来哪有时间再去寻找新的合作伙伴?以后公司又该如何重整?”

另一边,福州中院也与青口汽车工业园区管委会、闽侯法院青口法庭联合组成专班,现场盘点合

同、发票等证据,以真实证据减少争议,明确责任,进一步减少双方争议金额。

“我是闽南人,调解到了后期,我在法庭上也用了‘乡音’。”主审法官陈雯表示,听到熟悉的方言,参加调解的台商都吃了一惊,后面的沟通也顺畅了不少,“用闽南语拉拉家常,也有助于释法答疑,增进台商对相关法律法规的认同和理解。”

“很多时候,矛盾双方都对彼此的情况心知肚明,无非是在争一口气罢了。作为调解员适时给他们递个梯子、传个话,案件调解就能顺利推动。”邹贤如是总结自己的调解思路。

最终,塑料公司与汽车公司达成协议,确定调解金额及履行期限,并由法院出具调解书,确保调解成果及后续履行效果。2月底,某汽车公司如约发来全部款项,这起持续一年多的案件,最终以调解的形式圆满落幕。

调解结束后,双方负责人给福州中院送来了锦旗。中院相关负责人表示,近年来,涉外涉港澳台商事纠纷日益增多,希望这起案件的成功和解,能为涉外涉港澳台纠纷多元化化解工作提供新的样板,进一步优化营商环境。

“这起案件是我参与调解的案件中金额最大的,也是结局最圆满的。”邹贤笑道,“未来,我也将珍惜台胞调解员这一新身份,为更多台湾同胞释法讲法。”

闽清打造新时代“十八坂” 农工商文旅盛宴—— 侨乡文化彰显新风采

本报记者 阮冠达

“在闽清,过完了‘十八坂’才算过年!”26日,在闽清坂东镇上,71岁的林丽芳笑着对记者说。这天上午,她早早起床来镇上赶墟,熙熙攘攘的人群,琳琅满目的集市,烟火气十足的小吃……望着眼前的景象,老人的脸上露出了满足的微笑,“热热闹闹的,这样才有年味!”

闽清“十八坂”,始于清朝嘉庆年间,迄今已有200多年的历史。每年农历正月十八,坂东周边“十八坂”村落的村民们都会在农历正月十七、十八、十九这3天举办赶圩活动。正月十八,游“十八坂”,成为许多闽清人的童年记忆。

今年春节,闽清县举办赶圩侨乡福满闽清为主题的2024闽清“十八坂”商贸旅游文化节,充分挖掘传统节日文旅资源。以“赶圩侨乡 福满闽清”主题,打造一系列文旅融合的“样板大集”。

春节赶墟,自是少不了一番大采购。走进坂东镇,中心路口处,一个“福”字魔方格外显眼;以“福”为中心,支着红布的摊位在新街、民德路、商贸街三侧延伸开去,2200余米的集市上,衣、食、住、行,各类商品应有尽有。

众多好货中,各类乡土特产格外引人注目。记者注意到,集市上专门开设了“三下乡”展位与农特产品区,吸引众多市民的关注。“印象梅城”“腾飞飞龙”“灵秀塔庄”……闽清各大小镇纷纷带上乡土特产,自信亮相。应季水果、茶油茶叶、美味糟糟……浓浓的乡味,熟悉的乡音,共同勾勒出乡村振兴的动人画卷。

另一边,在闽清县委宣传部的牵头下,总工会、人社局等多家单位也组织开展集中服务,人才招聘、义诊体检、普法宣传……丰盛的惠民服务大餐,同样吸引了众多市民在此驻足。

此外,集市上更推出一系列非遗陶瓷技艺展示,设立了闽清文化记忆、侨乡文化时空墨盒等互动打卡点,与广大市民一同回味传统年味故事。

“希望借助非遗展示专区,更好展现闽清特色文化元素,将传统的赶圩文化、礼乐文化、陶瓷文化发扬光大。”闽清县委网信办相关负责人介绍。

浓郁的侨文化,也成为集市上的一大亮点。“闽清是省重点侨乡之一,坂东镇又是省级侨乡文化名镇名村,今年的集市上也着重融入南洋元素,汇侨智、聚侨力。”上述负责人介绍,集市上原汁原味的马来西亚特色商品展示区板块,让市民足不出国体验南洋异国风情。

记者了解到,与传统的3天集市不同,今年的“十八坂”将由传统的3天延长至10天,直到3月6日,榕城市民都可来到闽清,新春游闽清并感受繁华的“十八坂”。

“希望借助‘十八坂’平台,进一步传播闽清的千年礼乐文化、陶瓷文化,传播闽清侨乡文化,推介‘梅’好闽清好山好水 and 好物,促进农工商文旅融合发展!”闽清县委宣传部有关负责人说。

闽清公路中心组织志愿者 服务“十八坂”

本报讯(记者 阮冠达 通讯员 何行云)近日,闽清公路中心组织志愿者服务队参加“十八坂”交流会,以实际行动践行了无私奉献、友爱互助的志愿精神,为此次活动增添了温暖与和谐的色彩。

本次“十八坂”赶集活动启动以来,志愿者们积极参与其中,早早到达现场进行布置,从安全保障、秩序维护到便民服务等各方面提供全方位的支持。他们耐心指引群众出行,协助摊主摆设摊位,确保了活动现场井然有序,有效避免了人员拥堵和安全隐患,切实保障了群众的人身安全。

同时,志愿者们还在现场积极推广环保理念,发放移风易俗和垃圾分类宣传单,倡导文明赶集,对集市环境进行及时清理,维护了环境卫生,提升了赶集文化的新内涵。

管柄大桥启动健康监测项目 安上智能设备 桥况实时掌握

本报讯(记者 朱榕 通讯员 柳文扑)近日,福州市公路事业发展桥隧中心启动了G104线管柄大桥健康监测项目,相当于为桥梁安上24小时智能“穿戴”设备,实现对大桥状态的实时掌握。

国道104线管柄大桥位于罗源县管柄村,跨越管柄村南侧“U”形山谷,位处谷深最低侧约100米,交通压力大且属于高墩大跨径桥梁,对安全运行要求很高。项目通过在管柄大桥安装健康监测设备,实时监测桥梁主体结构环境、作用、结构响应和结构变化,实现对大桥各项技术指标、桥梁健康状态、病害发展情况的长期监测与评估。

据介绍,项目预计5月26日完成桥梁传感器的布设,数据采集设备的安装、软件的研发和系统调试等相关内容,正式投入运行,将有效提升桥梁的养护效率,节约养护成本,进一步提高其安全性及使用寿命,保证桥梁健康稳定运营。

国资国企 招商大手笔 14个项目现场签约,总投资341.518亿元



▲现场举行签约仪式。本报记者 原浩摄

▲“福州年 最有福”福州市国资国企招商推介会举行。本报记者 原浩摄

本报讯(记者 陈君沂)2月29日上午,由市国资委主办、福州招商集团有限公司承办的“福州年最有福”福州市国资国企招商推介会举行。14个项目现场签约,总投资额341.518亿元。

本次推介会吸引了众多重量级企业参会,业务涉及新一代信息技术、高端制造、新能源、新材料、数字经济等领域。现场,11家市属国企负责人集中推介城市建设、乡村振兴、商贸旅游、投融

资服务、公共服务等多个行业和领域重点项目,向全社会展示福州国资国企产业基础和发展魅力。

本次签约项目既有含金量,也有含“新”量。由福州城市建设投资集团有限公司与海通开元投资有限公司合作设立的福州产业投资母基金,采取“母基金+子基金+直投”的模式,投向聚焦战略性新兴产业和未来产业,实现产业与资本双轮驱

动。此外,会上签约的新能源材料循环利用项目、无人机孵化器项目、创新智慧水务等项目,将助力福州加速布局战略性新兴产业。

2023年,福州市国资国企按照市委、市政府部署要求,全力做好招商工作,服务全市大局,争做全市招商“优等生”。通过强化“一把手”招商、业务关联招商、基金招商、园区招商、重大活动招商、对接央企省企招商、联动县

(市)区招商等特色举措,招商工作持续向好,全年全系统推送招商线索817项,利用国资引进项目59项,直接参与(推动)投资项目59项,投资额390.4亿元,协同推动连江外海海上风电场、恒美偏光片、纽瑞特核药等一批大项目、好项目落地福州。

此次招商推介会,为国资国企搭建了资本对接、项目合作的平台,围绕四大经济和16条重点产业链,招引更多大项目、好项目落地福州,为构建现代化产业体系、奋力建设更高水平的可持续发展线索817项,利用国资引进项目59项,直接参与(推动)投资项目59项,投资额390.4亿元,协同推动连江外海海上风电场、恒美偏光片、纽瑞特核药等一批大项目、好项目落地福州。

落地福州,为构建现代化产业体系、奋力建设更高水平的可持续发展线索817项,利用国资引进项目59项,直接参与(推动)投资项目59项,投资额390.4亿元,协同推动连江外海海上风电场、恒美偏光片、纽瑞特核药等一批大项目、好项目落地福州。

“我们将始终秉承着共进、共生、共赢的发展理念,突出产业招商、优势招商、协作招商,进一步提升国企核心竞争力,为加快建设现代化国际城市、扎实推进中国式现代化福州实践贡献力量。”市政府国有资产监督管理委员会党委书记、主任翁国平表示。

含金量足 含“新”量多

——福州市国资国企招商推介会亮点采撷

本报记者 陈君沂

昨日上午,“福州年 最有福”福州市国资国企招商推介会举行。现场签约14个招商项目,总投资额341.518亿元,涵盖生物科技、新能源、新材料、智慧茶城、文旅研学、轨道设备集成、无人机技术、元宇宙创新等11个门类。

当好龙头、作好示范。一批新项目签约落地福州工业园区、“闽江之心”文化产业园、江心岛等,为城乡发展建设再添光彩。

重现“世界茶港风采”——福州振兴乡村集团有限公司推介的五里亭智慧茶城项目一期总建筑面积2.5万平方米,商铺约200户,项目二期规划建筑面积约8万平方米,由清华大学建筑设计院设计,以“玉女峰、峡谷”作整体建筑的设计灵感,体现福州海丝文

化要素,同时将融合茶叶交易、文化、零售、体验,重新布局茶城业态。“我们将引入行业龙头茶企入驻,将五里亭茶城打造为具有福州特色的区域消费中心和世界级城市消费地标。”福州振兴乡村集团有限公司副总经理林晨表示。

开创“地上地下”新格局——福州地铁集团有限公司在长乐区建设了福州地铁智慧产业园。目前,该园区已有北京城建智控、株洲中车时代电气、北京声迅、山东朗进、深圳市中车业成等11家上市公司、国内500强企业在产业园完成子公司注册。意向企业全部完成入驻且园区投产,预计年产值可达10亿元,生产的城轨智能化设备,将为福州轨道交通产业发展注入澎湃动力。福州地铁

正积极利用正线开发形成的配线上方空间开展轨道交通配套商业服务,同时也将继续拓展地下商业空间的开发及招商工作,争取在南门兜站、金山站等客流集中的区域开发商业空间,打造都市地铁商业圈,更好地服务于民。

促进“产城人”融合发展——福州左海控股集团有限公司紧紧围绕强省会,加快建设现代化国际城市等战略部署,其下设福州工业园区开发集团,以产城综合开发运营服务商为愿景,促进产城人融合,区域高质量发展。园区采用“政府+国企平台+市场化合作”的模式,通过产业基金、载体入股、供应链金融等方式为企业提供金融赋能,助推企业快速成长。

当前,我市正坚持“3820”战

略工程思想精髓,全方位推介国资国企可供对接的资产资源、技术、管理、服务等,昨日签约的一批大项目,将进一步助力福州加快建设现代化国际城市。

在元宇宙领域,福州冶城集团所属福州市勘测院有限公司与华为达成合作,采用华为云河图KooMap打造全国首个城市元宇宙空间基础设施平台——福元宇宙,建设全国首个城市级数字消费新地标。“福元宇宙2.0”元宇宙商业街街区项目亮相数字中国建设峰会,双方联合落地华为河图福建联合创新中心,助力数字福州国际品牌建设和福州元宇宙产业发展未来。

福州无人机(系统)孵化器由福州市委组织部牵头打造,福州市人才发展集团运营管理,主要

吸引无人机相关研发、生产和应用领域创业企业、团队入驻。该孵化器一期位于高新区榕创大厦E栋1层~6层,总面积约10000平方米,1层~3层作为展览、餐饮和会议等商务配套服务区,4层~6层作为孵化器办公区域,已完成精装修。未来将根据无人机产业发展需要,陆续启用7层~28层办公空间。无人机孵化器设有共享实验室、迷你工厂、共享会议室、科普展示、商务、法务和基金等配套区域,提供全面的共享服务。

“希望企业家们能够经常聚在一起,互相交流学习,也希望福州企业能够有更多机会展示自己。”福州水务集团有限公司总经理朱宸熠表示。项目成功签约,将为福州实现高质量发展注入强大动力。